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第三章  资本与价值增殖

前面论述了马克思的劳动价值论，本章将在这个基础上阐明马克思主义的剩余价值理论。获取剩余价值是资本主义经济的实质。剩余价值理论揭示了资产阶级和无产阶级的矛盾及其经济根源，揭示了资本主义制度的本质。剩余价值理论仍然是剖析现代资本主义制度的科学依据。

第一节  货币转化为资本

一、资本总公式及其矛盾

商品生产和商品交换发展的结果产生了货币，而货币无论在历史上还是在现实生活中，都是资本的最初表现形式。在资本主义的现实生活中，任何一个资本家，首先必须掌握足够的货币，用以购买生产资料和雇佣工人，才能开始资本主义的生产经营。但是，这并不是说货币本身就是资本，作为货币的货币和作为资本的货币，具有根本不同的性质和内容。

（一）作为货币的货币和作为资本的货币的区别

货币和资本的区别，通过它们具有不同的流通形式表现出来。一种是商品流通形式：商品—货币—商品（W—G—W）。商品生产者出卖商品换得货币，再用货币购买自己所需要的商品。另一种是资本流通形式：货币—商品—货币（G—W—G）。资本家预付一定数量的货币购买特定的商品，然后再出卖商品换回货币。

这两种流通形式的区别：（1）买和卖的顺序不同。前者是先卖后买，后者是先买后卖。（2）流通的起点和终点不同。前者起点和终点是商品，后者起点和终点是货币。（3）流通中充当媒介的东西不同。前者是货币，后者是商品。（4）流通的内容不同。前者是不同使用价值商品的交换，后者是流通终点的货币数量大于起点的货币数量。（5）流通的目的不同。前者是取得特定商品以满足商品生产者自己的需要，后者是获得更多的货币。

通过以上两种流通形式的比较分析可以看出，资本流通的完整形式是：G—W—G′，即资本家先用货币购买商品，再出卖商品换回更多的货币，从流通中取得的货币在数量上大于最初预付的货币。这里G′=G+△G。△G是运动过程中的价值增殖额，称为剩余价值（m）。可见，资本流通的根本特点就是货币在运动中能够带来剩余价值，发生了价值增殖。这时货币已不是普通的货币，而是转化为资本，成为资本的存在形式。所以，资本就是带来剩余价值的价值。

G—W—G′。这个公式，对一切形式的资本都适用。不仅商业资本的运动直接表现为先买后卖的过程，而且产业资本和借贷资本的运动基本过程也是这样，它们不过是在这一公式基础上的补充或是简化。因此，这一公式概括了产业资本、商业资本和借贷资本运动的共同特点。所以，它表现为资本的总公式。

资本总公式表明，货币在运动中发生了价值增殖。从形式上看，资本总公式是同价值规律相矛盾的。这个矛盾表现在：按照价值规律，商品交换应按其价值进行等价交换，因而在流通过程中，商品价值量不能变化，不能发生价值增殖。但是，资本总公式呈现出来的现象是，经过流通过程，资本价值量却发生了变化，实现了价值增殖。这就是资本总公式的矛盾。

（二）解决资本总公式矛盾的关键

要解决资本总公式的矛盾，关键在于说明价值增殖是在什么条件下，从哪里产生的，也就是要说明从货币到资本的转化是怎样实现的。首先，价值增殖不会发生在G—W阶段的货币上，因为这里的货币作为购买手段或是支付手段，只是实现商品的价格，其价值量没有增殖。其次，价值增殖也不可能发生在W—G阶段上，这里商品的价值是已定的，也不会因商品的出卖而发生价值增殖。最后，价值增殖必然是发生在G—W阶段的商品上。货币所有者必须购买到某种特殊的商品，这种商品具有特殊的使用价值，通过对它的使用能创造价值，而且能创造出比商品自身价值更大的价值。这种特殊商品就是劳动力。因此，劳动力成为商品，是货币转化为资本的前提。

二、劳动力成为商品是货币转化为资本的前提

（一）劳动力成为商品的条件 

劳动力是指人的劳动能力，是人的体力和脑力的总和，它存在于活的人体中，并在生产劳动时发挥出来。无论在任何社会，劳动力都是社会生产的基本要素。但是，劳动力大规模地作为商品买卖，却只是在特定历史条件下才存在的现象。只有在资本主义条件下，劳动力才成为商品。劳动力成为商品要具备两个基本条件：第一，劳动者有完全的人身自由，是自己劳动能力的所有者，有权自由地出卖自己的劳动力，并且劳动力只是按一定时间出卖，而不是终身出卖为奴隶。第二，劳动者除了自己的劳动力以外，没有任何生产资料，也没有其他生活资料来源，只能靠出卖自己的劳动力来换取生活资料。如果劳动者拥有生产资料，自己能够生产和出卖自己的劳动产品，那它就是一个小商品生产者，而不是雇佣劳动者。第一个基本条件意味着劳动者不存在人身依附关系；第二个基本条件意味着劳动者除了自己的谋生本领——劳动力以外，一无所有。劳动力成为商品的两个条件，是在封建社会末期，小生产者日益分化，以及资本原始积累，大批生产者丧失生产资料沦为无产者，资产阶级不断占有和集中社会生产资料的历史过程中形成的。可见，劳动力商品是一个历史范畴。

（二）劳动力商品的价值和使用价值

劳动力商品与其他商品一样，具有价值和使用价值。

劳动力商品的价值，是由生产和再生产劳动力这种商品所需要的社会必要劳动时间决定的。但由于劳动力是存在于人体之中的，劳动力的生产和再生产须要以活的人体存在为前提。只有当人消费了各种生活资料和服务，使身体处于正常状态，才能不断地提供劳动力。所以，生产和再生产劳动力所必需的社会必要劳动时间，可以还原为生产所必需的食物、衣服、住房等这些生活资料所需要的社会必要劳动时间。换言之，由于劳动力的生产和再生产就是维持劳动者本人及其家属的物质文化生活过程，所以，生产和再生产劳动力这种商品所需要的社会必要劳动时间，可以还原成维持劳动者本人及其家属物质文化生活所必需的生活资料的价值。具体来说，劳动力商品的价值包括三部分内容：（1）为维持劳动者本人的生存所必需的生活资料的价值。（2）为维持劳动者家属的生存所必需的生活资料的价值。因为劳动者会衰老、死亡，为了保证劳动力源源不断地供应，必须供给劳动者抚养家属、延续后代所必需的生活资料。（3）为使劳动者掌握必要的生产技术所必需的教育和训练费用。总之，“劳动力的价值是由生产、发展、维持和延续劳动力所必需的生活资料的价值来决定的。”

构成劳动力价值的上述各种物质内容，并不是一成不变的。因为与其他商品不同，劳动力商品的价值决定还包括历史和道德的因素。由于各个国家经济文化发展的水平、生活方式、风俗习惯、社会道德等不同，从而造成了各个国家生产和再生产劳动力所必需的生活资料在范围、种类以及质量上都存在差异。即使同一个国家在不同的发展时期，所需要的生活资料的内容也会发生较大的变化。资本主义早期，劳动力商品的价值只是维持基本生活需要。后来逐渐变成除满足生存需要外，还要满足其发展和精神生活的需要。制约一个国家劳动力价值变化的因素有两个：一是已纳入雇佣劳动者生活所必需的生活资料生产的劳动生产率；二是生活资料的构成和数量。前者与劳动力价值成反比，后者与劳动力价值成正比。考察一个国家一定时期的劳动力价值，需要把这两个方面的因素综合起来进行分析。譬如，考察第二次世界大战后发达资本主义国家劳动力价值的变化趋势，既要看到在科学技术和社会生产力发展的条件下，生产生活资料的劳动生产率的提高，有使劳动力价值趋向下降的一面。同时又要看到，随着资本主义社会生产力的发展，科学技术的进步，生活方式的改变和对工人一定文化、科学技术知识要求的提高，以及这些国家的垄断资产阶级为缓和阶级矛盾而采取的一系列改善社会福利和社会文化教育的政策措施等。所有这些又扩大了生活资料的范围和数量，使劳动力价值有提高的趋势。因此，劳动力的价值是一个变数，而不是一个常数。但在一定国家一定时期，必要生活资料的基本种类和平均数量是一定的，因而劳动力的价值又可以确定为一个平均的水平。

劳动力商品不仅有着特殊的价值规定，而且具有特殊的使用价值。一般商品在被使用或是消费时，随着使用价值的消失，它的价值也随之消失或转移到新产品中去，不会创造出新的价值来，劳动力商品则不同，其使用价值的使用或是消费就是劳动过程，劳动不仅能保存旧价值，还能创造出新价值。资本家购买劳动力商品就是为了利用它的这种特殊使用价值来使资本价值增殖。科学技术愈是进步，劳动力素质愈是提高，劳动力的使用价值就愈大，创造的剩余价值就会愈多。所以，劳动力的使用价值是价值和剩余价值的源泉。劳动力的买和卖是在流通领域中进行的。在这里，拥有货币的资本家与拥有劳动力的工人双方是作为自由的、在法律上平等的人缔结契约，彼此作为商品所有者发生关系，实行等价交换。从表面来看，这是自由平等的，其实，资本家当把劳动力商品买来之后，一经离开流通领域，情形就完全变化了。原来的货币所有者成了资本家，昂首在前；劳动力所有者变成了雇佣劳动者，尾随在后。一个笑容满面，雄心勃勃；一个战战兢兢，萎缩不前，像在市场上出卖自己的皮一样，只有一个前途——让人家来蹂躏，给资本家生产剩余价值。显然，这里的“自由”、“平等”，实际上是资本家剥削工人的“自由”，是资本家阶级压迫和剥削工人阶级的不平等。

第二节  剩余价值的生产过程

一、劳动过程和价值增殖过程

资本主义的生产过程具有二重性：一方面是生产使用价值的劳动过程；另一方面又是生产剩余价值的价值增殖过程。因此，资本主义生产过程是劳动过程和价值增殖过程的统一。
（一）资本主义的劳动过程

劳动过程是劳动者通过有目的的活动，运用劳动资料对劳动对象进行加工，改变自然界的物质形态，创造出满足人们某种需要的使用价值的过程。资本主义劳动过程的要素都属于资本家，资本家在购买劳动力之后，就离开流通领域进入生产过程了。在生产过程中，资本家让劳动力与生产资料相结合，生产具有一定使用价值的商品，并且使价值增殖。

资本主义的劳动过程，具有两个重要特点：一是劳动力的支配使用权属于资本家，工人是在资本家的监督下劳动，他的劳动属于资本家，服从资本家的安排，并且要遵守劳动纪律。二是劳动产品全部归资本家所有。这两个特点，决定了资本主义的劳动过程对于工人来说，是一种经济强制性的劳动。

（二）资本主义的价值增殖过程

资本主义生产过程的另一个方面，是生产剩余价值的价值增殖过程，这是它的根本特征。为了弄清价值增殖过程，首先要把资本主义生产过程作为价值形成过程来考察。在生产过程中，生产商品所消耗的全部劳动形成商品的价值，它不仅包括生产过程中工人支出的活劳动，而且包括过去已经消耗在生产资料上的物化劳动。这样，价值形成过程既是活劳动创造新价值的过程，又是物化劳动即生产资料旧价值的转移过程。这两重过程是以生产商品的劳动二重性为基础。

首先，分析生产资料价值的转移过程。在资本主义企业的生产过程中，所消耗掉的生产资料，它原来的使用价值已不存在，但是，它的价值并没有丧失，而是转移到新的产品中，构成了新产品价值的一部分。这种转移是由具体劳动实现的。

其次，分析活劳动创造新价值的过程。工人在生产中消耗了一定的体力和脑力，即抽象劳动，抽象劳动凝结在商品中就形成价值，这是新创造的价值，其数量按照社会必要劳动时间来计量。这就是活劳动创造新价值的过程。

假定工人的活劳动所创造的新价值等于劳动力的价值，那么，资本家将得不到剩余价值，资本价值增殖的目的并没有实现，这种生产过程只是一种单纯的价值形成过程，而不是价值增殖过程，它对资本家是毫无意义的。价值形成过程是价值增殖过程的基础，资本家必须使价值形成过程变成价值增殖过程。以棉花纺成棉纱为例来说明价值形成过程。假定某工厂生产10斤棉纱，所耗费的生产资料价值为12元；又假定购买工人劳动力的资本价值为6元，而工人每天劳动6小时，每小时创造的新价值为1元，每天共创造新价值6元。在生产过程中，纺纱工人通过具体劳动将生产资料的价值12元全部转移到新产品棉纱中去，同时，因耗费6小时抽象劳动而形成的6元新价值也全部加入到新产品棉纱中去。这样，资本家所耗费的生产资料价值和购买工人劳动力的价值共18元，在新产品棉纱中全部得到价值补偿。在这里，资本家的全部预付资本18元并没有得到增殖，这就是纯粹的价值形成过程。显然，资本家没有得到任何收益，是决不会这样干的，因为其生产的目的就是使价值增殖，它必定会使价值形成过程变成价值增殖过程。
现仍以棉花纺成棉纱为例来说明价值增殖过程。假定资本家把工人的劳动时间由6小时延长到12小时，工人劳动时间增加了1倍，生产20斤棉纱，所耗费的生产资料价值为24元；工人原来每天劳动6小时、每小时创造的新价值为1元，而现在工人每天劳动12小时，创造的新价值为12元。这样，新产品棉纱所包含的价值是：（1）转移到新产品棉纱中来的生产资料（棉花、机器损耗等）的价值共计24元；（2）工人劳动12小时创造的新价值12元。这两部分价值之和是36元，也就是说：新产品棉纱所包含的价值是36元。资本家的全部预付资本即：生产资料价值为24元+购买工人劳动力的资本价值6元=30元，而将棉纱全部出售后收回了36元，收回的货币与预付的货币差额为6元，这6元就是价值的增殖即剩余价值。所谓剩余价值，就是由雇佣工人创造的，被资本家无偿占有的，超过劳动力价值以上的价值。它体现着资本家剥削雇佣工人的关系。

比较一下价值形成过程和价值增殖过程可以看出，价值增殖过程是超过一定点而延长了的价值形成过程。这个一定点就是工人补偿劳动力价值所需要的时间。工人整个的劳动时间超过这个一定点，即超过补偿他的劳动力价值所需要的时间，价值形成过程就转化为价值增殖过程。因此，在价值增殖过程中，工人的劳动时间分为两部分，其中一部分是再生产劳动力价值的时间，叫做必要劳动时间；另一部分是无偿地为资本家生产剩余价值的时间，叫做剩余劳动时间。这就说明，剩余价值的源泉是雇佣工人创造的价值中超过劳动力价值而被资本家无偿占有的价值部分，它直接体现着资本家对雇佣工人的剥削关系。

通过上述分析，揭示了剩余价值生产的全部过程，也最终解决了资本总公式的矛盾。在直接生产过程之前，资本家购买劳动力和生产资料。在生产过程中，劳动力的使用创造了价值大于劳动力价值的商品。然后，资本家按商品价值出卖商品，不仅收回了资本的价值而且获得了剩余价值。这样，货币转化为资本的整个过程，既在流通领域进行，又不在流通领域进行。它是在流通过程中购买劳动力和生产资料，为价值增殖做准备，并通过流通过程出卖商品而实现价值和剩余价值。而价值增殖则不是在流通过程中，而是在生产过程中进行的。全部过程都符合价值规律，资本家无论购买商品或是出卖商品，都是以价值为基础的等价交换。整个过程的关键在于劳动力商品具有特殊的使用价值，它的使用能创造出大于自身价值的价值。

二、资本的本质、不变资本和可变资本

在资本主义的现实生活中，资本家所拥有的资本总是表现为一定的物品，如机器、厂房、原材料和货币等。然而，货币和生产资料本身并不是资本，只有在资本主义条件下，货币和生产资料被资本家占有，用来作为剥削工人剩余价值的手段时，才成为资本。可见，资本是能带来剩余价值的价值。从本质上说，资本不是物，而是体现在物上的资本主义生产关系，即资本家剥削雇佣工人的关系。只是这种关系采取了物的形式，使人们产生了一种错觉，似乎资本就是物，增殖价值是资本的天然属性。这种把资本关系物化和神秘化的观念，就是资本拜物教观念，它是商品拜物教、货币拜物教的更进一步发展。

资产阶级经济学家竭力宣扬资本拜物教观点，把生产资料和资本混为一谈。在他们看来，资本是手段和工具，更有甚者，英国的托伦斯上校说，“在野蛮人用来投掷他所追逐的野兽的第一块石头上，在他用来打落他用手摘不到的果实的第一根棍子上，我们看到占有一物以取得另一物的情形，这样我们就发现了资本的起源。”
资产阶级经济学家抓住经济生活中的表面现象，把资本说成是物而不是社会生产关系，其目的是掩盖和歪曲资本的本质，掩盖资本主义制度的剥削实质。

马克思在分析资本的本质时，深刻地批评了资产阶级经济学家的谬论。指出“资本不是一种物，而是一种以物为媒介的人和人之间的社会关系”。

资本在生产过程中采取生产资料和劳动力两种不同的形式。这两部分资本在剩余价值生产中起着不同的作用。

以生产资料形式存在的资本，即由机器、厂房、设备、原材料等构成的那一部分资本，在生产过程中以不同方式参加产品的生产，消耗自己的使用价值，转移自己的价值。例如，机器、厂房、设备这一类生产资料，可以使用许多年，参加多次生产过程，每次生产过程只消耗和磨损一部分使用价值，并将它们的价值按其磨损的程度转移到新产品中去。而原料、燃料、辅助材料这一类生产资料，则都是在一次生产过程中全部被消耗，其价值也是一次全部转移到新产品中去。但是，尽管这些生产资料参加产品的生产以及价值转移的方式不同，却有一个共同点，即它们的价值都被保持下来，并转移到新产品中去。转移的价值都是以它们加入生产过程以前具有的价值为限，决不比原价值大。因此，在剩余价值生产过程中，存在于生产资料形式上的资本，只变换它的物质存在形式，其价值只转移到新产品中去，不发生价值量的变化。马克思把这部分资本叫做不变资本。

资本中用来购买劳动力的部分，在生产过程中不是被转移，而是由工人的劳动再生产出来。在生产过程中，工人的劳动具有二重性，对资本主义生产过程具有两重作用：一方面，作为具体劳动，改变生产资料的形式，创造出具有使用价值的新产品，并同时把消耗掉的生产资料的价值保存下来，转移到新产品中去。另一方面，作为抽象劳动，创造新价值。这个新价值除去补偿劳动力的价值以外，还有一个剩余，即剩余价值。所以，马克思把用于购买并转化为劳动力的这一部分资本叫可变资本。

根据资本不同部分在剩余价值生产中的不同作用，把资本区分为不变资本和可变资本，是马克思的伟大功绩。它表明：在资本主义生产过程中的资本，从劳动过程看，从物质形态看，表现为生产资料和劳动力，即生产的客观因素和主观因素。从价值增殖过程看，则表现为不变资本和可变资本。作为不变资本的生产资料自身并不能成为剩余价值的源泉，只有可变资本所转化的劳动力才是剩余价值的源泉，直接提供剩余价值。可见，把资本区分为不变资本和可变资本，对于揭露剩余价值的真正来源和资本家对工人的剥削及其程度具有十分重要的意义。

三、剩余价值率

在资本主义生产过程中，资本家投入不变资本和可变资本，即c+v，经过生产过程，生产出剩余价值m，结果生产出价值为c+v+m的产品。其中剩余价值只是可变资本产生的。为表明资本家对工人的剥削程度，应该用剩余价值同可变资本相比，因此剩余价值率就是剩余价值同可变资本的比率，表示资本家对雇佣工人的剥削程度。以m′表示剩余价值率、m表示剩余价值，v表示可变资本，那么，剩余价值率用公式表示就是：m′=m/v。例如，某资本家在一次生产过程中预付可变资本20万元用于购买劳动力，为资本家所生产的剩余价值是40万元。那么，剩余价值率就是200%。

剩余价值率还可以用另一公式表示：剩余价值率=剩余劳动时间/必要劳动时间。

上述两种公式是以两种形式表示同一剩余价值率。前者以物化劳动形式计算，表明在雇佣工人的劳动所创造的价值中，资本家和工人各占多少份额。后者采取活劳动形式计算，它表明在工人的一个工作日的全部劳动时间中，有多大部分用于补偿劳动力的价值，多大部分用来无偿地为资本家生产剩余价值。

剩余价值率的高低是决定资本家获得剩余价值量多少的一个重要因素，所以，资本家总是要千方百计提高剩余价值率。在现实生活中，随着资本主义生产的发展，剩余价值率也在提高。据统计，美国加工工业的剩余价值率在19世纪末为114%～145%，战后初期为145%～182%，到20世纪70年代前后，已增加到260%～375%。

剩余价值率是决定剩余价值量的一个因素，另外一个因素是雇佣工人数量或是可变资本总量的多少。如果资本家雇佣工人总数是一定的，则剩余价值率越高，他获得的剩余价值量也越多；如果剩余价值率是一定的，则雇佣工人总数越多，他获得的剩余价值量也越多。用M代表剩余价值量，则M=m/v×V=m′×V。可见，资本家要获得更多的剩余价值，一般可以通过两条途径：提高对工人的剥削程度和增加可变资本总量。

第三节  剩余价值生产的两种方法

一、绝对剩余价值的生产

资本家提高对工人的剥削程度的具体方法多种多样，概括起来有两种基本方法：绝对剩余价值生产和相对剩余价值生产。在资本主义发展初期，主要是采取绝对剩余价值生产的方法来进行的。

在资本主义制度下，雇佣劳动者的工作日由必要劳动时间和剩余劳动时间两个部分构成。由于必要劳动时间一般是个限定的量，因而，资本家就可以通过延长工作日以增加剩余劳动时间的方法来增加剩余价值量。假定工人的必要劳动时间为6小时，工作日的长度为12小时，则剩余劳动时间为6小时。如果必要劳动时间不变，仍为6小时，而资本家把工作日延长到15小时，则剩余劳动时间便由6小时增加到9小时。剩余劳动时间的这种变化如下图所示。





可见，在必要劳动时间不变的条件下，剩余价值量随着工作日的绝对延长而增大。工作日越长，剩余劳动时间越多，剩余价值量就越大。我们把必要劳动时间不变，由于工作日的绝对延长而生产的剩余价值，称之为绝对剩余价值。生产这种使用价值的方法，称之为绝对剩余价值的生产。马克思写道：“把工作日延长，使之超出工人只生产自己劳动力价值的等价物的那个点，并由资本占有这部分剩余劳动，这就是绝对剩余价值的生产。”

资本家为了榨取更多的剩余价值，总是力图延长工作日。工作日虽然是个可变量，但它只能在一定限度内变动，工作日有它的最低和最高界限。它的最低界限不能确定在工作日只等于工人的必要劳动时间上，因为这样就不能产生剩余价值。工作日的最高界线取决于两个因素：一是劳动者的生理界线。劳动者在一天24小时内总要有一部分时间用于休息、睡眠、吃饭等，以满足生理上的需要和恢复劳动力。二是社会道德界限。劳动者在一天之内，除了劳动以外，还要有阅读书报、娱乐、照顾子女以及参加社会活动等时间，以满足其精神和社会生活的需要。这种需要的范围和数量由社会经济和文化发展状况决定。工作日的最高界限具有很大的伸缩性。资本家在必要劳动时间以外延长工作日的可能性是很大的。

在资本主义生产中，工作日的长度总是一个确定的量。它的长度不是由理论来确定，而是取决于劳动力商品买卖双方的力量对比。一方面，资本家按照劳动力的日价值购买劳动力，取得了劳动力一天的使用权，他就会尽量延长工作日，追求更多的剩余价值。另一方面，劳动者也会以劳动力商品所有者的资格来反对资本家过度地延长工作日，过度地使用他的劳动力。因为劳动力存在于劳动者的身体之中，他能否连续地出卖，取决于劳动力能否正常地维持和再生产。这样，资本家坚持买者的权利，要求尽量延长工作日，劳动者则坚持卖者的权利，要求正常的工作日。“于是这里出现了二律背反，权利同权利相对抗，而这两种权利都同样是商品交换规律所承认的。在平等的权利之间，力量就起决定作用。”
因此，在资本主义发展史上，资产阶级和无产阶级之间围绕工作日的界限，展开了激烈的斗争。工作日的实际长度，取决于资产阶级和无产阶级之间力量的对比。

在资本主义发展的初期阶段，资本家之所以主要采取绝对剩余价值生产的方法来增加剩余价值量，是因为当时生产力水平较低，生产技术以手工工具和手工劳动为主要特征，只有依靠延长工作日才能增加剩余价值量。同时，那时资产阶级的经济力量还不够强大，单纯依靠资本家的经济力量还不足以制服工人，因而，不得不借助于国家政权，通过国家立法手段，强制的延长工作日。例如，英国政府就曾在1849年和1863—1864年先后多次颁布过延长工作日的强制性法律。当时的工作日一般都超过12小时，产业革命后，大机器生产排挤小生产，破产的小生产者大量涌入雇佣劳动者大军，而由于资产阶级经济力量的增强，大机器生产成为一种延长工作日的强有力手段。通过饥饿的“纪律”，把工作日延长到最大限度。这时，工作日已经不再是12小时，而是14小时、16小时，甚至18小时以上。资本家除用公开延长工作日的办法外，还采取各种隐蔽的手段，变相的增加劳动者的劳动时间，例如：提前上班，推迟下班，侵占工人的吃饭时间和休息时间等。

过度延长工作日，使工人过度劳累，寿命缩短，工伤事故增加，工人特别是女工、童工的身心健康受到严重摧残。工人为了维护自己的利益，展开了缩短工作日的斗争。1866年英国工人阶级第一次提出8小时工作日的要求。同年，在第一国际日内瓦代表大会上，根据马克思的建议，提出了争取8小时工作日的战斗口号。随后，各国工人阶级相继展开了一系列缩短工作日和要求标准工作日的坚决斗争。这种斗争要求只是在第一次世界大战后，在国际工人运动蓬勃发展的形式下，才在一些资本主义国家得到实现。

第二次世界大战后，随着工人阶级斗争的加强和科技革命带来的生产力的巨大发展，一些发达资本主义国家的工作日比战前缩短了，但是，无论工作日的绝对长度如何，工作日仍然是由必要劳动时间和剩余劳动时间所构成，雇佣工人只能在为资本家提供剩余劳动的条件下，才能获得工作的权利。同时，工作日缩短的程度远远低于劳动生产率提高的幅度。

二、相对剩余价值的生产

工作日长度总有一定界限，延长工作日会遭到工人的反抗，而资本家对剩余价值的追求是无限的，绝对剩余价值生产不能满足他的贪欲。因此，资本家还要采取另外一种提高剥削程度的方法，这就是改变工作日中必要劳动时间和剩余劳动时间的比例，以增加剩余价值的生产。例如，工作日长度为12小时，必要劳动时间为6小时，剩余劳动时间为6小时。如果工作日的长度不变，仍然为12小时。若把必要劳动时间缩短为4小时，则剩余劳动时间就相应地延长为8小时。必要劳动时间缩短，剩余劳动时间延长，这种变化如下图所示。
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我们把工作日长度不变，由于必要劳动时间缩短，剩余劳动时间相对延长而生产的剩余价值，称之为相对剩余价值。生产这种剩余价值的方法，称之为相对剩余价值的生产。相对剩余价值生产是资本主义机器大工业建立以后，直到当代资本主义时期资产阶级榨取剩余价值和增加剩余价值量的主要方法。

相对剩余价值的生产，以缩短必要劳动时间即减少再生产工人劳动力价值所必需的时间为前提。为此，就必须降低劳动力的价值。诚然，资本家可以用把工人的工资压到劳动力价值以下的办法来获取更多的剩余价值，但这不是降低劳动力的价值，而只是侵占了必要劳动时间的范围。这一点在理论分析上应予以排除。因为在探讨剩余价值生产的一般规律时，仍需要以等价交换原则为基础，以劳动力按价值支付为前提。这样，要缩短必要劳动时间，唯一的办法就是直接降低再生产劳动力所必需的生活资料的价值。而要降低这些生活资料的价值，就必须提高生产这些生活资料的部门的劳动生产率，并同时提高为生产这些生活资料的部门提供生产资料的各部门的劳动生产率，降低生产这些生活资料所能耗费的生产资料的价值。例如，要降低衣服的价值，就既要提高生产衣服的部门的劳动生产率，又要提高生产棉花、棉纱、织布机、缝纫机等部门的劳动生产率。因此，只有除生产军火和奢侈品等少数部门以外的社会各部门的劳动生产率提高了，生活资料的价值才能普遍下降，劳动力的价值才能降低，从而必要劳动时间才能缩短，剩余劳动时间才会相应地延长，才能有相对剩余价值的生产。可见，相对剩余价值的生产，是社会劳动生产率普遍提高的结果。

但是，必须把资本的一般的、必然的趋势同这种趋势的表现形式区别开来。追求相对剩余价值，这是资本的内在冲动和一般的经常的趋势。这种趋势不是资本的直接要求和运动的结果，而是每个个别资本直接追求超额剩余价值自发地运动的结果。所谓超额剩余价值，就是个别资本家采用先进技术和设备，提高劳动生产率，使其产品的个别价值低于社会价值，而按社会价值出售所获得的剩余价值。例如，社会上具有一般技术水平的纺纱厂，每个工人在12小时内生产10公斤的棉纱，总价值30元，每公斤棉纱价值为3元，它代表着当时每公斤棉纱的社会价值。假定一家纺纱厂改进了技术，把劳动生产率提高了一倍，该厂的一个工人劳动12小时能生产20公斤棉纱，总价值为54元（40元的棉花+8元的纱锭+6元的新价值），每公斤棉纱的个别价值为2.7元。现按每公斤3元的社会价值出售，20公斤棉纱共卖得60元，这样，该厂资本家就获得6元（60元-54元）的超额剩余价值。个别资本家正是为了追求这种超额剩余价值，才不断改进技术和提高劳动生产率的。

超额剩余价值是一种变相的相对剩余价值。如上所述，一般纺纱厂一个工人12小时生产棉纱10公斤，总价值为30元，其中新创造的价值为6元，劳动力价值为3元，剩余价值3元。现在，采用先进技术和装备的纺纱厂，劳动生产率提高了一倍，每个工人12小时生产棉纱20公斤，总价值为60元（按社会价值计算）其中创造的新价值为12元，而资本家支付给每一纺纱工人的劳动力日价值仍为3元，则该厂的工人只要用3小时的劳动就可以创造出这个劳动力日价值的等价来。这样，就等于必要劳动时间由6小时缩短为3小时，剩余劳动时间由6小时延长到9小时，剩余价值由3元增加到9元。

个别资本家获得超额剩余价值，只是一种暂时的现象，因为追逐剩余价值的内在冲动和竞争的外在压力使其他资本家也要采用新技术。一旦新技术被普遍采用，整个部门的劳动生产率提高，商品的社会价值降低，最先采用新技术的企业所获得的超额剩余价值就会消失。不过，这时又会有别的使用更先进技术的企业出现，它仍会得到剩余价值。因此，从整个社会来看，超额剩余价值的追逐，引起社会劳动生产率普遍提高，劳动生产率的提高引起劳动力价值的下降，从而使得整个资产阶级获得相对剩余价值。可见，相对剩余价值的生产和扩大，是资本家不断追逐超额剩余价值运动的结果。

资本家为了增加剩余价值量，除采用绝对剩余价值生产和相对剩余价值生产两种基本方法外，还通过提高劳动强度的方法来加强对工人的剥削。劳动强度是指劳动紧张和繁重的程度，也就是在单位时间内劳动力的消耗程度。在资本主义制度下，提高劳动强度就是“迫使工人在同样的时间内增加劳动消耗，提高劳动力的紧张程度，更紧密地填满劳动时间的空隙”。从个别企业来看，提高劳动强度，同延长工作日具有相同的作用。延长工作日是增加劳动的外延量，提高劳动强度是增加劳动的内涵量，在其他条件不变的情况下，劳动的内涵量与外延量可以相互转化和换算。假如工作日长度相同，一个劳动强度较大的工作日，比一个强度小的工作日，需要消耗工人更多的体力和脑力，包括更多的劳动，生产出更多的产品，体现为更多的价值。如果资本家支付给工人的劳动力价值不变，或者虽然有所提高，但不足以补偿劳动力的耗费，资本家就可以获得更多的剩余价值。可见，资本家把压缩劳动时间的外延量转化为内涵量，由此而产生的剩余价值实质上仍然是绝对剩余价值。从另一方面看，无论是在个别企业、个别部门或是一切生产部门，提高劳动强度又与提高劳动生产率具有相同的作用。因为它也能够缩短工人再生产劳动力价值的必要劳动时间，相对延长剩余劳动时间，为资本家增加剩余价值。当个别企业首先提高劳动强度时，它可以给资本家带来超额剩余价值。当某一部门普遍提高了劳动强度，从而提高了该部门的平均劳动强度，并成为决定该部门商品价值量的根据时，就会引起单位商品价值量的下降。若这种商品构成工人所需要的生活资料，那就会引起工人劳动力价值的局部下降，使资本家获得更多的剩余价值。当社会各生产部门普遍提高劳动强度时，社会平均劳动强度提高，使一切商品的价值下降，于是引起工人劳动力价值的全面下降，使整个资产阶级获得更多的剩余价值。这样，由普遍提高劳动强度而给资本家增加的剩余价值，又具有相对剩余价值的性质。

三、生产自动化条件下的剩余价值的源泉

现代科学技术在生产中的应用，创造了更高级更完善的机器设备，大幅度地提高了劳动生产率。特别是由电子计算机等组成的控制系统，把机器连结成自动化生产体系。这样，机器代替了人的一部分体力和脑力劳动，以至在生产现场大量减少进行操作的劳动者，出现了所谓“无人车间”，“无人工厂”。于是，就提出了生产自动化条件下剩余价值的源泉的问题，即剩余价值是否仍然是雇佣工人的劳动创造的问题。

生产资料本身只是生产价值的条件，而不是价值的源泉。在资本主义生产自动化的条件下，剩余价值的源泉，仍然只能是雇佣工人的剩余劳动。

第一，机器再先进也仍然是机器，即使是机器人之类的自动化装置和自动化的机器体系，它们在生产过程中也只是当作劳动资料发挥作用，决不能取代劳动的作用。在价值增殖过程中，生产资料的价值只是转移到新产品中，而不会增殖。由于自动化机器的使用，可以提高劳动效率，使每个劳动力运用的生产资料增加，从而改变生产中劳动力和生产资料的比例。但是，这种变化并不能改变生产资料的作用，它不可能创造价值和剩余价值。

第二，自动化的机器虽然代替了人的一部分劳动，但是不可能完全取代人的劳动，更不能改变劳动是商品价值的唯一源泉和劳动者在生产中的主体地位。机器再完善，也是由人来使用的。自动化的生产，首先要有人设计产品的型号、规格及工艺过程，然后编制生产程序，再输入控制生产系统的电子计算机。在生产过程中，机器的运转也需要有人来监督、调节和维修保养。当然，在生产现场进行直接操作的劳动者会大量减少，但在现场以外的劳动者增加了；体力劳动减少了，脑力劳动增加了。这表明生产的分工协作和社会化程度进一步提高。马克思指出：“为了从事生产劳动，现在不一定要亲自动手；只要成为总体工人的一个器官，完成他所属的某一种职能就够了。”
这里所说的“总体工人”，既包括直接进行生产操作的劳动者，又包括与物质生产有关的科学技术人员和管理人员，剩余价值是由他们共同创造的。而且，在“总体工人”中，劳动的复杂程度大为提高，可以创造更多的价值和剩余价值。

第三，个别企业的资本家首先采用自动化的机器体系，或是采用比其他企业自动化程度更高的机器体系，可以大幅度提高劳动生产率，减少雇佣工人数量，并获得更多的剩余价值。这是因为该企业生产的商品的个别价值低于社会价值，从而获得超额剩余价值，其来源是该企业的工人的劳动生产率特别高的劳动。

第四，如果自动化生产在某个部门得到普及，成为该部门的正常生产条件，则资本有机构成大为提高。由于平均利润率规律的作用，将从有机构成低的部门转过来一部分剩余价值，这样，资本家获得的剩余价值不仅来自本部门工人的剩余劳动，而且来自其他部门工人的剩余劳动。如果生产自动化在社会范围内得到普及，导致社会劳动生产率的普遍提高，则全体资本家都可以得到更多的相对剩余价值，这仍然是由工人的剩余劳动创造的。

四、剩余价值规律是资本主义生产方式的绝对规律

剩余价值规律是资本主义的基本经济规律。它的内容是：资本主义的生产目的和动机是追求尽可能多的剩余价值，达到这一目的的手段是不断扩大和加强对雇佣劳动的剥削。

第一，剩余价值规律决定着资本主义生产的实质。资本主义生产的目的，是为了追求剩余价值，这主要是由资本主义生产资料私有制决定的一种客观必然性。在资本主义制度下，生产资料归资本家占有，生产资料和劳动力是以资本的要素存在，而资本的使命是进行价值增殖。因此，资本主义生产必然是服从追求剩余价值这一目的，资本家一切活动的目的和动机，都是为了榨取尽可能多的剩余价值，这就是资本主义生产的实质。

第二，剩余价值规律决定着资本主义生产发展的一切主要方面和主要过程。资本主义社会生产的各个环节，包括生产、流通、分配和消费，都服从于追逐剩余价值的目的，受剩余价值规律支配。资本主义的生产是为了创造剩余价值，生产的种类和数量取决于剩余价值的多少，生产上采取的一切措施，都是为了生产绝对剩余价值和相对剩余价值。资本主义流通过程是为了生产剩余价值做准备和实现剩余价值。资本主义分配实质上是瓜分剩余价值。在资本主义社会，雇用工人的个人消费从属于剩余价值生产，是为资本家再生产提供剥削的劳动力；资本家的个人消费也受剩余价值生产的制约。

第三，剩余价值规律决定着资本主义生产方式产生、发展和衰亡的全部过程。在追逐剩余价值的动机驱使下，资本家扩大生产规模，改革生产技术，提高劳动生产率，推动着资本主义社会生产力的迅速发展。但与此同时，资本主义生产的无限扩大却遇到了广大劳动群众的购买力相对于生产规模而缩小的矛盾，限制着市场需求的扩大，必然爆发周期性的经济危机，从而表明资本主义制度的历史局限性，它最终必然要为社会主义制度所代替。因此，剩余价值规律决定着资本主义生产的高涨和危机、成功和失败的全部过程。

剩余价值学说是马克思经济理论的基石。这一学说，是正确认识资本主义制度的本质及其发展规律的理论依据，成为无产阶级争取解放的强大思想武器。

第四节  资本主义工资

一、资本主义工资的本质

可变资本是资本家以工资形式购买劳动力、支付给工人的资本部分。正是由于工人出卖劳动力所得收入采取了工资的形式，因而也往往掩盖了资本主义的剥削和剩余价值的来源。因此，不了解资本主义工资的本质，就不能彻底揭露资本对雇佣劳动的剥削，使剩余价值理论最终确立。

在资本主义企业里，工人给资本家做工，劳动一天，得到一天的工资。表面看起来，工资好像是“劳动报酬”或是“劳动的价格”，似乎工人得到了全部劳动的报酬。其实，这完全是一种假象。

资本主义工资，不是劳动的价值或价格，因为，劳动不是商品，没有价值或价格。为什么劳动不是商品，没有价值或价格呢？这是因为：

第一，商品的价值是生产商品所耗费的社会必要劳动的凝结。如果说劳动是商品，它就有价值，劳动的价值是由劳动决定的。12小时劳动的价值，是由12小时劳动来计量的。显然，这完全是毫无内容的同义反复。

第二，作为一种商品，它必须是劳动产品，在出卖之前就已经存在。如果说劳动是商品，它也必须在出卖之前就独立存在。可是，当工人作为卖者与资本家在市场上相遇时，资本家购买的只能是工人的劳动力，而不是劳动。因为这时工人还没有开始劳动，一旦劳动开始了，工人就已经是在资本家的监督下进行劳动，劳动已属于资本家，而不属于工人自己了，工人也就不可能把劳动当作商品来出卖了。

第三，劳动者要使他的劳动能独立存在，他必须占有生产资料，把自己的劳动凝结在自己的产品中。如果是这样，他就是一个小商品生产者，而不是雇佣工人，他出卖的是劳动产品，而不是劳动。

第四，如果说劳动是商品，有价值，工资是劳动的价值或价格，那么劳动的出卖是等价交换还是不等价交换？如果是等价交换，资本家就必须付给工人全部劳动报酬，工资就等于工人劳动创造的全部价值。这样，资本家就无从占有工人所创造的剩余价值，资本主义制度也就失去了存在的基础。如果是不等价交换，则违背了价值规律，而在资本主义商品生产和商品交换中，仍然要遵守价值规律的要求。因此，如果劳动是商品，其结果就会出现像马克思所说的“或者消灭那个正是在资本主义生产的基础上才自由展开的价值规律，或者消灭那种正是以雇佣劳动为基础的资本主义生产本身”。

可见，劳动不是商品，工资也不是劳动的价值或价格。工人在市场上出卖的只是自己的劳动能力，工资只能是劳动力的价值或价格，但却表现为劳动的价值或价格，所以说，工资是劳动力的价值或价格的一种转化形式。这就是资本主义工资的本质。马克思说：“工资不是它表面上呈现的那种东西，不是劳动的价值或价格，而只是劳动力的价值或价格的掩蔽形式”。

工资既然是劳动力的价值或价格，那么，为什么它却被歪曲地表现为劳动的价值或价格？其根源就在于资本主义生产关系本身。

第一，劳动力的买卖，也是一种“等价交换”关系。资本家购买劳动力是要工人为他进行一定时间的劳动。工人提供给资本家的是劳动力的职能，即一定的有用劳动。这种劳动，除能生产某种使用价值之外，还具有创造价值的属性，特别是能创造出大于它本身价值的特性。而人们对于劳动力商品这种独特的使用价值往往意识不到，因而产生了一种错觉，好像工人出卖的是一定时间的劳动，工资就好像是劳动的报酬。

第二，劳动力商品有一个独特的现象，即可以用同一单位来测量它的价值和使用价值。劳动力的价值是以时间来测量的，它的使用价值即劳动，也是以时间来测量的。这样，劳动力的使用价值与价值就难以区别，因而也就容易把劳动力的使用价值看作劳动力的价值，把劳动力的价值或价格看成是劳动的价值或价格。

第三，工资并不是资本家在购买劳动力时支付的，而是在工人为资本家进行劳动之后才支付的。因此，也就会使人们把工资看成是劳动的价值或价格。

第四，由于劳动是工人获得生活资料的手段，因而工人出卖劳动力所得到的工资就被看作是用他的劳动换来的。而且，工资本来是随劳动力价值的变动而变动，劳动力的价值又是随着生活资料价值的变化而变化。但是，在劳动力价值不变的情况下，劳动力价格也会随劳动力供求关系的变化而变化。于是，在工作日长度和工人的劳动量不变的情况下，工资的变动也往往被看成是劳动的价值或价格的变动。

第五，从工资的实际运动看，似乎资本家支付给工人的工资，不是劳动力的价值或价格，而是劳动的价值或价格。造成这种印象的主要原因是：（1）工资随着工作日的长度而变化。例如，在计时工资的情况下，劳动的时间越长，工资就越多，反之就越少。因而，工资就好像是根据劳动的多少来支付的。（2）工资随着劳动生产的产品数量的多少而变化。例如，在计件工资的情况下，生产的产品数量越多，工资就越多，反之就越少。这样，工资也似乎是由付出的劳动数量决定的。（3）同种劳动的各个不同的工人之间，由于技术水平和熟练程度不同，所得的工资也就不同，因而，工资也就像是劳动的价值或价格。

把劳动和劳动力区别开来，明确指出工资的本质，这是马克思剩余价值理论的一个重要内容。

由于劳动力的价值或价格采取了工资的形式，资本主义剥削关系就被掩盖起来了。在奴隶社会，奴隶的劳动也分为必要劳动和剩余劳动，但因为奴隶的人身完全属于奴隶主所有，所以，看起来奴隶为自己进行的必要劳动，也好像是为奴隶主所进行的无偿劳动，奴隶的全部劳动好像都是没有报酬的。在封建社会里，农民劳动分为必要劳动和剩余劳动是很清楚的，无论在哪一种地租形式下，农民交给封建主的部分和留给自己的部分，都是明显地分开的。可是，在资本主义工资的形式下，工作日中的必要劳动和剩余劳动，有酬劳动和无酬劳动的划分看不出来了，整个工作日或者工人的全部劳动都表现为有酬劳动。正像马克思所指出的“工资形式消灭了工作日分为必要劳动和剩余劳动、分为有酬劳动和无酬劳动的一切痕迹，全部劳动都表现为有酬劳动。”
马克思关于资本主义工资的理论，揭示了资本主义剥削的真相。

二、资本主义工资的基本形式

工资掩盖了资本主义的剥削关系，不仅在于工资本身，而且还在于它的形式。资本主义工资的基本形式有计时工资和计件工资两种。

（一）计时工资

计时工资是按照工人的劳动时间支付的工资，如：月工资、周工资、日工资、小时工资等。它们是劳动力的月、周、日、小时的价值或价格的转化形式。为了阐明计时工资的本质，揭露资本家是怎样利用计时工资加强对工人剥削的，马克思批判地借用了“劳动价格”这个概念。马克思所说的“劳动价格”，是指工人劳动力每小时的价格。计算劳动价格的方法，是用工作日的小时数去除劳动力的平均日价值。用公式表示如下。

劳动价格=
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假定劳动力的平均日价值6元，工作日长度是12小时，那么，每小时的劳动价格就是0.5元。可见劳动价格就是一小时的劳动报酬，或叫做一小时的工资单价。使用劳动价格这个概念的意义是：当我们考察资本主义工资、揭露资本家对工人剥削的真实状况时，就不能只看工资数量的多少，而还有必要把工资额的大小、工作日的长短和劳动价格的高低这三个因素联系起来，进行综合考察。如果在日工资不变的情况下，延长工作日，就会降低劳动价格。资本家正是用延长工作日、降低劳动价格的方法，来加强对工人的剥削的。

在日工资提高的情况下，资本家可以用延长工作日长度的办法，保持劳动价格，工人受剥削的程度和资本家的利润都不变。

在日工资提高的情况下，如果工资的增长赶不上工作日的延长，则劳动价格会下降，资本家对工人的剥削程度也会加强。

在工作日长度和日工资不变的情况下，如果资本家提高了工人的劳动强度，也会使劳动价格下降和对工人的剥削加重。因为在同一时间内提高了劳动强度，工人就会支出更多的劳动，实际等于延长了工作日。

总之，资本家可以利用影响劳动价格的各种因素，采取各种各样的方法，来降低劳动价格和加强对工人的剥削。在计时工资形式下，“存在着不减少名义上的日工资或周工资而降低劳动价格的各种方法”。

劳动价格不仅是计时工资的计量单位，而且是资本家推行小时工资制的基础。在实行计时工资的条件下，资本家往往采取小时工资制来加重对工人的剥削。例如，资本家以劳动价格为依据，规定每小时的平均工资额，但不规定工作日的长度和日、周、月的工资额。这样，资本家就可以根据其经济利益的需要，来任意延长或者缩短工作日。当产品畅销、扩大生产有利可图时，资本家就大搞加班加点，来加强对工人的剥削，使工人遭受过度劳动之苦。这时，虽然由于劳动时间增加，按小时计算的计时工资总额也随之增加，但由于这种过度劳动，决不是微小的工资增加所能补偿的。相反，当商品销售困难时，资本家不得不缩减生产，同时缩短工作日，按小时计算的工资总额减少了，工人则陷入半失业状态，遭受劳动不足之苦。马克思指出，资本家“可以破坏就业方面的任何规则性，完全按照自己的方便、意愿和眼前利益，使最惊人的过度劳动同相对的或者完全的失业互相交替。”
 

（二）计件工资

计件工资是资本主义工资另一种基本形式。所谓计件工资是指资本家按照工人在一定时间内完成的产品数量或者作业量来支付的工资。计件工资同计时工资在本质上是一样的，都是以劳动力的价值为依据。如果说计时工资是劳动力日、周、月等价值的转化形式，那么计件工资又无非是计时工资的转化形式。因为，资本家在确定每件产品的单位时，正是把工人一天的计时工资与一天生产出来的产品或完成的作业量进行比较而确定的。

假如，劳动力的日价值为6元，工作日的长度为12小时，生产的产品是30件，在实行计时工资时，每小时的工资为0.5元，一天的工资额为6元；实行计件工资时，每件产品的工资单价为0.2元，一天的工资额仍为6元。

计件工资是资本家克扣工人工资和进行欺诈的重要手段。实行计件工资，资本家规定了产品的质量标准，产品只有合乎质量要求，工资才能得到完全支付。因此，资本家在验收产品时，往往针对产品的质量故意进行挑剔刁难，以产品质量不合格为借口，克扣工资，使工人得不到应得的计件工资，工资低于劳动力的价值。

实行计件工资，资本家总是以较高的劳动生产率为尺度，来确定生产一件产品的标准时间和每一件产品的工资单价。如果工人达不到这种工作效率，就不仅得不到维持生活所必需的工资，而且还可能被解雇。

由于计件工资本身具有控制工人劳动强度和劳动质量的作用，因而资本家就可以不必有更多的监工和手段来维持劳动纪律，甚至资本家还可以把一些产品交给分散的家庭劳动者去生产，从而节省了资本家的开支。同时，家庭劳动还可以广泛吸收妇女和儿童参加，又可以大大降低计件工资单价。

实行计件工资，资本家把产品的生产整批地包给中间人，中间人再把产品分给家庭劳动者去生产，或者由资本家与工头签订合同，规定产品的质量和数量以及工资单价，再由工头去招募工人，组织生产，发放工资。中间人和工头就从中进行层层剥削，使工人和家庭劳动者的生活更加困苦。

在实行计件工资的条件下，工人的收入与劳动成果有直接联系。工人为了多挣得一点工资，就要尽可能地增加产品的数量，也就不得不加强劳动强度，延长工作日。当大多数工人在单位时间内生产的产品数量都增加了的时候，资本家就会进一步降低计件工资单价，使工资水平降低。同时，由于劳动强度增加，劳动生产率提高，工作日延长，在其他条件不变的情况下，同量资本所雇佣的工人人数就会减少，劳动力就会过剩，资本家就可以进一步压低工资。

计件工资发展了工人之间的差别性和各自的独立性，突出了工人的个别利益，模糊了共同利益。计件工资还加强了工人内部的竞争，那些劳动能力较低的工人就会被排挤出去。实行计件工资，使家庭劳动得到发展，生产带有分散性，有碍于工人之间的相互联系和紧密团结。所有这些，都削弱了工人对资本家的共同斗争，有利于资本家对工人的剥削和统治。

虽然计件工资对资本家有许多好处，但是，工资形式只是他们剥削工人的一种手段，哪一种工资形式对他们有利，他们就采用哪一种形式。

三、名义工资、实际工资和相对工资

名义工资又叫货币工资，即工人出卖劳动力所得到的货币额。实际工资是工人用货币工资所能够买得到的生活资料和服务的数量。

名义工资和实际工资之间存在密切联系。在物价不变的情况下，名义工资与实际工资同方向变动。但是，当社会发生通货膨胀时，物价上涨、货币贬值，工人同一数额的货币工资所能够买得到的生活资料和服务的数量就会减少。即使当名义工资有所提高，当它提高的速度赶不上物价上涨的速度时，也会导致实际工资的减少。因此，考察工资量的变动趋势，不能只看名义工资的变动情况，更重要的是要考察实际工资的变动情况。只有实际工资才能真实反映工人的实际收入和生活状况。

相对工资是指同资本家所得到的剩余价值相比较的工人的工资。它反映的是：在工人所创造的新价值（v+m）中工人所占份额和资本家所占份额相比较的工资。在工人所创造的新价值已定的条件下，资本家的利润增加，工人的工资就会减少；工人的工资增加，资本家的利润就会减少。随着资本主义的发展，工人在国民收入中所占份额越来越小，而资本家占有的份额却越来越大。相对工资降低是工资变动的趋势，因为工资增长的速度赶不上剩余价值增长的速度。

四、资本主义工资的变动趋势

第二次世界大战后，在发达的资本主义国家，工人的实际工资呈现出一种缓慢上升的趋势。这主要是由于第二次世界大战后，随着垄断资本主义和国家垄断资本主义的发展，以及科学技术革命的兴起，社会生产力和社会文化水平的提高，社会需要的扩大，劳动力再生产的条件发生了深刻变化，从而构成劳动力价值的生活资料的实物量及其价值也发生了很大的变化。其主要表现如下。

第一，由于社会生产力的发展，工人原来消费的基本生活资料增加了。据统计，1945—1970年，美国每人每年平均白糖的消费量增加了31磅，牛肉增加了28磅，家禽肉增加了1倍以上。

第二，由于社会生产力的发展和社会需要的增加，工人所必需的生活资料的内容和范围扩大了，曾经是高档商品的某些耐用消费品也成为一般社会需要而进入工人的必要消费领域。例如，随着现代化城市的日趋扩大，人口不断集中，工厂区和居住区的距离增大，如没有必要的交通工具，工人不能按时上班，就会影响生产，因此，小汽车就成为劳动力再生产所必需的生活资料。据统计，在美国，1910年，1%的家庭有小汽车；1958年，30%的家庭有小汽车；到了1980年，1 000个居民中有525辆汽车。又据统计，从1929—1979年，美国个人消费支出中用于汽车的支出增加了30倍，而用于食品和衣着等方面的支出增加不超过10倍。

第三，垄断资本主义、科学技术和社会生产力的发展，要求劳动者具有一定的文化知识和专门技能。而要成为发达和专门的劳动力，就要有一定的教育和训练，“劳动力的教育费随着劳动力性质的复杂程度而不同”。
因此，第二次世界大战以来，在主要资本主义国家，随着劳动复杂程度的提高，劳动力再生产所必需的教育费用增加了。并且这部分费用在工人全部消费支出中所占的比重也提高了，而其他必要消费品，如衣、食等方面的支出所占的比重下降了。例如，据原联邦德国1978年8月30日《世界报》报道，该国一个中等水平的四口之家，1950年每月开支为305马克。其中食品饮料占46%，衣服占13%，房租、电费、暖气费占15%，家具、交通、文娱费占26%；1978年，每月生活开支2 640马克，其中食品饮料占22%，衣服占7%，房租、电费占17%，家庭电器设备和文化娱乐占54%。又如日本，一个工人家庭1970年平均每月消费支出中食物所占比重为29%，1979年下降为25%；1970年居住费所占比重为10.1%，1979年下降为8.2%；1970年，医疗、保险、交通、通讯、教育、娱乐、等所占比重为37.6%，1979年上升为41.4%。

第四，随着国家垄断资本主义的发展，工人斗争的加强和社会需要的增加，社会保险费、社会福利费、公共教育费等都有所增加。这可以从个人收入中转移支付部分的增长情况来说明。以美国为例，1945年，转移支付中的老年、丧失劳动能力及健康保险费和政府失业保险费这两项共计为7亿美元。1979年增加到1 416亿美元，增长了200倍，其中老年、丧失劳动能力及健康保险费这项增长最快，从1945年的3亿美元，增加到1979年的1 318亿美元，增加了400多倍。这些转移支付，对一般工人来说，也是劳动力价值的组成部分，是工人阶级直接工资收入以外的一种间接工资。这是劳动力价值支付的一种特殊形式，是劳动力再生产社会化的一种表现。
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 思考题

1．为什么说剩余价值的产生既在流通中又不在流通中？
2．为什么说劳动力成为商品是货币转化为资本的前提？

3．简述资本的本质及区分不变资本和可变资本的意义。

4．概述相对剩余价值与超额剩余价值的区别和联系。

5．概述绝对剩余价值与相对剩余价值的关系。

6．为什么说工资的本质是劳动力价值或价格，而不是劳动的价值或价格？

7．概述工资的本质及其在资本主义制度下的性质与形式。
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